课题2 如何正确书写化学方程式（教案）
从容说课：本课题重点介绍化学方程式的书写原则和书写步骤。

化学方程式书写遵守两个原则：一要以客观事实为基础，二要遵守质量守恒定律。这两点对于初学化学的学生尤为重要，要使学生认识到无论是物质的化学式或化学反应，都应是客观事实的反映。

化学方程式的书写步骤是本课题教学的重点。课本以磷在空气中燃烧生成五氧化二磷为例。介绍了书写化学方程式的步骤，同时简单介绍了用最小公倍数法配平化学方程式的方法。

化学方程式的书写，本来不是什么难理解的知识和难以掌握的技能，为什么却成为初中学生学习化学的分化点了呢?有的学生把它当作第二外国语，感到头疼，有的甚至因此而掉队，原因是这一步没有打好基础。为避免这种情况的出现，让学生充分掌握好化学方程式这个工具，在教学中应做好以下几方面的工作：1．多复习前面有关元素符号、化学式的知识。

2．注意课后的练习、体会和熟练刚学过的相关知识。

3．应从简单的、学生熟悉的反应入手。

4．切忌一开始就做难度很大的练习和多种配平方法的讲解。

5．严格要求，书写规范，使学生养成良好的学习习惯。

教学目标：1．知识与技能
(1)通过具体化学反应分析、理解化学方程式的涵义。 

(2)了解书写化学方程式应遵守的原则。

(3)能正确书写简单的化学方程式。

2．过程与方法：(1)采用讲练结合的方法，调动学生的学习主动性。

(2)采用归纳总结的方法，对配平化学方程式的方法加以总结。

3．情感态度与价值观：(1)培养学生思维的有序性和严密性。

(2)通过对化学方程式书写原则和配平方法的讨论，对学生进行尊重客观事实，遵从客观规律的辩证唯物主义观点的教育。

教学重点：1. 化学方程式的书写原则。2．化学方程式的配平方法。
教学难点：化学方程式的配平方法。
教学方法：复习提问→思考讨论→总结归纳→补充讲解→练习提高。
教具准备：教师用具：投影仪、课堂练习投影片、相关练习题。
学生用具：化学方程式书写的相关资料，学习过的化学变化的化学方程式。

课时安排：1课时
教学过程：【复习提问】一个化学方程式能提供给我们哪些信息?(以C+O2
5．反应前后质量守恒。

【思考1】P+O2[image: image1.png]


P2O5，这个式子能不能称为化学方程式?

[回答]不能称为化学方程式，因为它不遵守质量守恒定律。

【思考2】怎样才能使它成为符合质量守恒定律的化学方程式呢?

【引入新课】仅仅写出反应物、生成物以及反应条件并不能表示一个化学方程式，这仅仅完成了书写化学方程式的第一步。那么如何才能正确地书写化学方程式呢?本节课我们就来学习这方面的知识。

【板书】课题2 如何正确书写化学方程式
【提问】大家可能都听说过，前几年有些别有用心的人宣扬“水变燃油”。想一下水可能变成燃油吗?

学生甲：可能，只要有适当的反应条件就行。

学生乙：不可能，若水能变成油那岂不太容易了，油还能卖那么高的价钱吗?我们还需再为油的问题而发愁吗?

学生丙：不可能，水是由氢元素和氧元素组成的，而油中肯定有碳元素，水怎么能出现碳元素呢?

【总结】刚才同学们提出了自己对“水变燃油”这个问题的不同看法，水到底能不能变为燃油呢?答案当然是否定的，无论什么样的反应条件，水都不可能变为燃油。这个问题说明一个化学反应不是随随便便发生的，而是以客观事实为基础的，绝不能凭空想象。

【总结】化学方程式是用来表示化学反应的，既然化学反应的发生不是凭空想象，必须遵守客观事实，那么化学方程式的书写也应该遵守一定的原则。化学方程式的书写应该遵守什么样的原则呢?首先我们探讨这个问题。

【板书】一、化学方程式的书写原则
【阅读】请大家阅读P95有关化学方程式的书写原则，并进行归纳总结。

 【教师总结】化学方程式反映化学反应的客观事实。因此，在书写化学方程式时必须遵守两个原则。一是必须以客观事实为基础，绝不能凭空臆想、臆造事实上不存在的物质和化学反应。二是要遵守质量守恒定律，等号两边各原子的种类与数目必须相等。

【板书】书写化学方程式要遵守两个原则：

(一)必须以客观事实为基础；     (二)遵守质量守恒定律。

【过渡】我们来看木炭燃烧这个化学方程式：C+O2[image: image2.png]


CO2
【提问】这个方程式中，等号两边各原子的种类与数目相等吗?

【回答】原子种类相等，等号两边都有C、O两种原子；原子个数也相等，C原子都为1个，O原子都为2个。

【追问】所有的化学方程式都是这样简单吗?   H2+O2→H2O这个反应呢?

【回答】这个反应，等号两边原子的种类相等，都为H、O两种原子，但原子的个数不等。如O，等号前有2个O原子，等号后只有1个O原子，而且原子总个数也不相等，等号前共有4个原子，等号后共有3个原子。

【总结】可见，这样的式子不能称为化学方程式。它不遵守质量守恒定律。若要使式子两边每一种元素的原子总数相等，就需要在式子两边的化学式前面配上适当的化学计量数，这个过程称为化学方程式的配平。

【板书】二、化学方程式的配平
【阅读】同学阅渎课本P96上面一段，了解一下H2+O2→H2O这个式子是如何在式

子两边的化学式前面配上适当的化学计量数使之遵守质量守恒定律的。

 【回答】在H2前配上一个数字2，在O2前配上一个数字1(不写出)，在H2O前配上一个数字2，式子两边每种原子的个数就相等了，这时得到的就是一个遵守质量守恒定律的化学方程式了。即：2H2+O2[image: image3.png]


2H2O

【说明】若化学式前配的化学计量数为“1”，则“1”省略不写。

【总结并板书】由此可见，化学方程式的配平就是在式子两边的化学式前面配上适当的化学计量数，使式子两边每一种元素原子的总数相等，遵守质量守恒定律。

【过渡】那么，书写一个化学方程式要经过哪些步骤呢?下面我们将就此问题进行探讨。

【板书】三、化学方程式的书写步骤
【阅读】请同学们阅渎课本上以磷燃烧生成五氧化二磷为例所讲的有关化学方程式的书写，并对书写步骤进行总结。

 [回答]书写化学方程式有如下步骤：

1．根据实验事实，在式子左右两边写出反应物和生成物的化学式，中间用短线或箭头联结，如：P+O2= P2O5

[补充]若反应物和生成物不是一种物质，是二种或多种物质，则用“+”将反应物或生成物加以联结。

2．配平化学方程式并进行验证检查  将上式配平，4P+5O2——2P2O5
3．标明化学反应发生的条件，并把短线改成等号。4P+5O2[image: image4.png]


2P2O5

【教师总结】刚才同学们根据课本内容总结出了书写化学方程式的步骤，我们现在再以电解水生成氢气和氧气这个反应为例来归纳书写化学方程式的步骤。

1．“写”。根据实验事实在短线左边写出反应物的化学式，右边写出生成物的化学式，不只一种物质的用“+”连接。H2O——H2+O2
2．“配”。在式子两边的化学式前配上适当的化学计量数，使短线左右两边达到原子的种类相同，数目相等，符合质量守恒定律。2H2O=2H2+O2
【强调】切记决不能改变化学式右下角的数字，所配化学式前边的化学计量数应是最简整数比。

【说明】配平化学方程式的方法很多，由于我们初学化学方程式，知识基础较少，所以只介绍最常用的配平方法。如上式采用的是观察法，即通过观察得出在H2O和O2前面各配一个“2”，此式子就配平了。另外还有一种比较简单又比较常用的方法——最小公倍数法。磷燃烧的化学方程式就采用了此种配平方法。

P+O2——P2O5，式子左边氧原子的个数为2，右边氧原子的个数为5，两数的最小公倍数为10。因此，在O2前面配上5，在P2O5前配上2，得到P+5O2——2P2O5式子右边磷的原子数为4，左边为1，因此在P的前面配上4。4P+5O2====2P2O5
这时式子两边各原子的种类和个数就相等了。

3．“注”。注明反应发生的条件。2H2O[image: image5.png]


2H2↑+O2↑

【补充说明】①“加热”是最常用的化学反应条件，“加热”用符号“Δ”表示。②若反应进行只需1个条件，就把此条件写在短线上方，若需2个或多个条件，则分开写在短线上、下两方。如：2KClO3[image: image6.png]


2KCl4+3O2↑

③如果反应物中没有气体，而生成物中出现了气体，需在气体物质的化学式右边注“↑”符号。如2H2O[image: image7.png]


2H2↑+O2↑，再如2KClO3[image: image8.png]


2KCl+3O2↑ 2KMnO4[image: image9.png]


K2MnO4+MnO2+O2↑。

④在溶液中的反应，反应物中没有固体，而生成物中出现了固体，则需在固体物质化学式右边注“↓”符号。

如：CuSO4+2NaOH====Na2SO4+Cu(OH)2↓ Ca(OH)2+CO2====CaCO3↓+H2O

⑤若反应物中有气体，生成物中又出现了气体，则气体生成物就不需注“↑”符号。同样，若溶液的反应物中有固体，生成物中又出现了固体，则固体生成物也不需注明“↓”符号。如：S+O2[image: image10.png]


SO2 C+O2[image: image11.png]


CO2  Fe+CuSO4====Cu+FeSO4
4．“等”。将短线变为等号，意味着遵守质量守恒定律。2H2O[image: image12.png]


2H2↑+O2↑。

[板书]1．“写”。H2O——H2+O22．“配”。2H2O——2H2+O2
“注”。2H2O[image: image13.png]


2H2↑+O2↑4．“等”。2H2O[image: image14.png]


2H2↑+O2↑

【补充】1．化学方程式配平两法
(1)观察法：这种方法全靠观察确定化学计算数，以配平化学方程式，它适用于简单的化学方程式的配平，也可以作为配平复杂化学方程式的辅助方法。其步骤为：①写出基本反应式；②从化学式较复杂的入手，推求与之有关的物质的化学计量数，并确定它本身的化学计量数；
③根据所求得的物质的化学计量数，再确定其他物质的化学计量数；

④写出配平的化学方程式，并复查。

【例题1】赤热的铁和水蒸气反应生成Fe3O4和H2。基本反应式：Fe+H2O——Fe3O4+H2
因为Fe3O4的化学式较复杂，可先从其入手：由Fe3O4可将左边Fe的化学计量数定为3，H2O的化学计量数定为4，由H2O的化学计量数看出，H2的化学计量数应为4。 3Fe+4H2O[image: image15.png]


Fe3O4+4H2↑

【练习】写出盐酸和Al2O3反应生成氯化铝和水的化学方程式。

(2)奇偶配平法：这种方法适用于一般的化学方程式的配平，且较容易被初学者掌握，其步骤如下：①写出基本反应式；②选定在反应式中出现得最多且在反应式两边原子个数分别是一奇一偶的那种元素作为配平的起点：③把原子个数为奇数的元素所在的化学式前配上化学计量数2．把“奇”变为“偶”；④逐步求算出其他物质的化学计量数；⑤写出配平的化学方程式并复查。
【例题2】黄铁矿(主要成分FeS2)在空气中高温燃烧生成Fe2O3和SO2，试写出该反应的化学方程式。

基本反应式：FeS2+O2——Fe2O3+SO2  氧元素在反应式两边出现的次数最多，且原子数为一偶一奇，故这个反应应该以氧为起点。因为氧气为双原子分子，无论多少个O2与FeS2作用，生成物中总有偶数个氧原子，故先给Fe2O3配上系统2，使右边氧原子总数成为偶数：  FeS2+O2——2Fe2O3+SO2
由Fe2O3的化学计量数推知FeS2的化学计量数为4     4FeS2+O——2Fe2O3+SO2
由FeS2的化学计量数推知SO2的化学计量数为8   4FeS2+O2——2Fe2O3+8SO2
由SO2和Fe2O3的化学计量数可以知道O2的化学计量数为11，配平得：

4FeS2+11O2[image: image16.png]


2Fe2O3+8SO2
【说明】用奇偶数法配平化学方程式，方法可概括如下
(1)一找元素见面多， (2)有氢找氢，无氢找氧；

二将奇数变成偶； 奇数配偶，变单成双；
三按连锁先配法， 出现分数，去掉分母；
四用观察配其他。 调整系数，使之配平。

【过渡】根据刚才所介绍的书写化学方程式的一般步骤，我们来看下面的课堂练习。
【课堂练习】配平下列化学方程式并注明条件   1．Al+O2——Al2O3

2．H2O2——H2O+O2     3．Mg+O2——MgO         4.Fe+O2——Fe3O4
 [答案]1．4Al+3O2[image: image17.png]


2Al2O3   2．2H2O2[image: image18.png]


2H2O+O2↑
2KClO3[image: image19.png]


2KCl+3O2↑   3．2Mg+O2[image: image20.png]


2MgO     3Fe+2O2[image: image21.png]


Fe3O4
[说明]此化学方程式采用观察法即可配平。
【过渡】写出了一个正确的化学反应方程式后，我们怎样用语言正确地表达它呢?

【板书】四、化学方程式的读法
【讲述】请同学们读出下列化学方程式。1．2H2O[image: image22.png]


2H2↑+O2↑2．S+O2[image: image23.png]


SO2
【答案】第一个方程式2H2O[image: image24.png]


2H2↑+O2↑应读成：“水在通电的条件下生成氢气和氧气”；第二个方程式S+O2[image: image25.png]


SO2应读成“硫和氧气在点燃的条件下生成二氧化硫”。

【总结并板书】1．“+”不能读“加”，应读“和”“与”“跟”；

2．“====”不能读“等于”，应读“生成”；

3．化学式应读成物质的名称；  4．反应条件也应读出。

【练习】读出下列化学方程式。1．4P+5O2[image: image26.png]


2P2O5   2．2H2O2[image: image27.png]


2H2O+O2↑

3．C+O2[image: image28.png]


CO2     4．2KMnO4[image: image29.png]


K2MnO4+MnO2+O2↑
 【总结】通过本节课学习，我们知道了书写化学方程式的原则和步骤，及书写化学方程式应该注意的事项，也能够写出正确的化学方程式了。化学方程式的书写要遵守实验事实，只有实际上存在的反应我们才能去写，决不能凭空想象，随意臆造一些事实上不存在的反应，这也说明一个道理，我们无论做什么，都应该实事求是。    [布置作业]       习题1、2、3、4、5

板书设计  课题2 如何正确书写化学方程式

一、化学方程式的书写原则1.必须以客观事实为基础；2.遵守质量守恒定律。

二、化学方程式的配平：化学方程式的配平就是在式子两边的化学式前面配上适当的化学计量数，使式子两边每一种元素原子的总数相等，遵守质量守恒定律。

三、化学方程式的书写步骤

1．“写”。H2O——H2+O2   2．“配”。2H2O——2H2+O2

3．“注”。2H2O[image: image30.png]


2H2↑+O2↑  4．“等”。2H2O[image: image31.png]


2H2↑+O2↑

四、化学方程式的读法：1．“+”不能渎“加”，应读“和”“与”“跟”；2．“====”不能读“等于”，应读“生成”；3．化学式应读成物质的名称；4．反应条件也应读出。

【课后练习】1．(2003年上海市中考题)“非典”肆虐时期，过氧乙酸(C2H4O3)是被人们广泛使用的消毒剂，它无色且有辛辣味；具有强氧化性，温度稍高即分解放出氧气并生成醋酸(C2H4O2)。请写出过氧乙酸分解的化学方程式______________。

2．(2003年天津市中考题)人在剧烈运动后，血液中会产生较多的乳酸(化学式为C3H6O3)，使肌肉酸痛。放松一段时间后，由于乳酸与吸入的氧气反应生成二氧化碳和水，使肌肉的酸痛感消失，表示该反应的化学方程式正确的是………( )

A．C3H6O3+3O2====3CO2+3H2O       B．C3H6O3+O2====CO2+H2O

C．C3H6O3+3O2====3CO2↑+3H2O     D．2C3H6O3+5O2====6CO2+6H2O

3．(2003年山东省中考题)西班牙的瑞奥汀托河是一条酸河。经调查发现是由于上游河床含有的某种物质R在水中氧的作用下发生反应所致，其反应的化学方程式为：2R+2H2O+7O2====2FeSO4+2H2SO4，则R的化学式是………………………( )

A．FeS B. Fe2O3 C．FeO D．FeS2   答案：1．2C2H4O3[image: image32.png]


2C2H4O2+O2↑ 2．A 3．D
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